

当农业遇上互联网，

■ 2015“互联网+农业”上海高峰论坛将于 16—18 日举办

本报讯 由上海农业物联网工程技术研究中心、华东师范大学、上海市物联网行业协会联合主办的2015“互联网+农业”上海高峰论坛将于2015年10月16日—18日在沪举行。本次论坛将以“互联网+农业”为主题,研讨如何通过“互联网+农业”为市场及企业营造创业创新环境,深入解析《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》,展示国内外“互联网+农业”应用案例,研讨农业物联网及智能装备应用、农业电子商务及农村金融创新等议题。

届时,政府相关领导、国内外行业专家,以及农业信息化领域的行业

精英将齐聚一堂,共同探讨在“互联网+”的大趋势下农业的发展路径和机遇,进行思想和智慧的深度碰撞、交融与分享。

又讯 为了深刻、广泛地开展“互联网+”研究及应用,充分挖掘“互联网+”对现代农业的促进作用,2015“互联网+农业”上海高峰论坛将发起成立“互联网+农业”(上海)研究促进中心(以下简称“研究促进中心”)。

研究促进中心由农业部信息中心、上海农易信息技术有限公司联合中国农村杂志社、上海市农委信息中心、重庆东银控股集团有限公

司、上海市物联网行业协会、华东师范大学等单位共同筹建,旨在为政府部门、农业龙头企业、互联网企业以及广大行业机构、科研院所等提供“互联网+农业”领域战略性、前瞻性、基础性研究、决策支持服务以及探索实践上海在“互联网+”农业领域发展的新模式。

研究促进中心将在农业部及上海市农业委员会的指导下,聚合农业产业、信息服务和决策支持等三类主体资源,实现研究咨询、宣传培训、产业促进等三大功能,推动“互联网+”农业产业发展,促进现代农业的产业变革和模式创新。

互联网思维提供的解决方法和工具,让农业生产经营更加精准、高效,也倒逼农业提高自身的标准化、规模化、组织化程度。

实践 路径日渐清晰 上海实践成效初显

“互联网+”农业,具体怎么“加”?

“要用现代的信息技术去改造传统农业,要用现在的管理理念价值链、供应链来武装整个农业产业,要对农业的生产经营管理和服务进行全面的对接。”农业部市场与经济信息司副司长王小兵用“三个要”对此作出了阐释。他认为,“‘互联网+’农业实际上就是要通过‘互联网+’来实现农业的现代化,其根本是要提高农业产业的竞争力,要不断增加农民收入,实现农业的可持续发展。”

在国务院出台的《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》中,也对“互联网+”现代农业作出了详细的阐释:利用互联网提升农业生产、经营、管理水平,培育一批网络化、智能化、精细化的现代“种养加”生态农业新模式,形成示范带动效应,加快完善新型农业生产经营体系,培育多样化农业互联网管理服务模式,逐步建立农副产品的农资质量安全追溯体系,促进农业现代化水平明显提升。

该《指导意见》还明确了“互联网+”现代农业的四个主要任务:构建新型农业生产经营体系、发展精准化生产方式、提升网络化服务水平、完善农副产品质量安全追溯体系。此外,在该意见的“互联网+”电子商务的重点行动中,还明确提出了积极发展农村电子商务。

实际上,在该《指导意见》明确的主要任务中,近年来,上海已在多个方面有所实践:

例如,在培育新型农业经营主体方面,上海国兴农现代农发展股份有限公司通过“五环联动”(种植方案、智慧农业、品牌设计、溯源平台、农产品销售)打造供产销一体化的全产业链运营模式,将农业生产、技术、服务与信息技术深度融合,为产前、产中、产后和销售提供全面综合运营服务。上海博海餐饮集团有限公司探索一二三产融合互动,从单纯的团膳服务企业,发展成为自有及契约式直控种植基地,拥有现代中央厨房、美食广场、连锁门店、酒店餐饮等多元业态,通过资本经营拓展空间,丰富一二三产业链对接的内涵。在新型经营主体的管理方面,本市具有一定经营能力的家庭农场、合作社信息均已录入信息管理平台。松江区还建设了自己的

家庭农场综合管理与服务平台。

在发展精准化生产方式中,上海作为全国农业物联网区域试验工程三个试点省市之一,构建了具有上海特色的农业物联网云平台;研发了一批具有自主知识产权的核心技术与产品;探索了一批农业物联网节本增效应用模式,如上海国兴农公司基于物联网技术的草莓水肥一体化自动灌溉模式,上海农业物联网工程技术研究中心水产养殖远程控制应用模式,上海多利农庄基于物联网技术的设施蔬菜节水、节肥、节水模式等。此外,上海农业布局规划动态管理系统采用WebGIS、移动GIS和航空遥感相结合技术,完成204万亩永久基本农田数字化上图,数字化农用地有11种类型、30多万个地块。

在农产品电子商务方面,本市积极培育和支持B2C、B2B等多种形式农产品电子商务企业,并逐渐形成了以“菜管家”、“海客乐”为代表的第三方交易平台模式,以“都市生活”为代表的“产加销”自有网店模式和以农民合作社及龙头企业为代表的“订单加会员”模式等三种模式。据不完全统计,这些从事电子商务的合作社及企业年销售额2亿多元,占其全部销售额的三分之一以上。

今年4月6日,在上海市召开的国家现代农业示范区建设动员会上,市委副书记、市长杨雄强调,上海建设国家现代农业示范区,特别要顺应“互联网+”发展趋势,促进互联网与传统农业融合发展。

当前,上海正在推进新一轮智慧城市建设和大力培育发展新技术、新产业、新业态、新模式的“四新”经济,《上海市2015—2017年国家现代农业示范区建设三年行动计划》明确提出助推“互联网+农业”,主动适应“互联网+”的发展趋势,将互联网的创新成果与现代农业发展深度融合,提升农业实体经济的创新力和生产力。

今年6月,沪郊首个“互联网+农业服务”平台落地崇明。该平台通过“1+1+N”模式,为平台上的逾300余农企提供产品销售连接、政策分析、金融支持与投资理财、项目申报等一条龙服务,用互联网思维帮助农企增销三成。种植大户蔡毅已成为该平台的受益者,“以往每年的销售额在150万元左右,通过加入这一‘互联网+农业服务’平台,不但企业知名度提升了,有机蔬菜的销售单价也得以进一步提高。”

成立于2005年的多利农庄率先提出“智慧农庄”的概念,将国际先进的智能化培育控制、农业生产环境自动化控制、农业生产可视化管理系统、质量信息追溯系统等技术,与多利农



“互联网+”是把互联网的创新成果与经济社会各领域深度

联网为基础设施和创新要素的经济社会发展新形势。自国务院积极推进“互联网+”行动的指导意见的出台,“互联网+”正式开
伴而行,上海农业能否找到新方向、迈入新境地?“互联网+”农
点进行了梳理,并就此采访了上海农业信息化领域的专家。

新风口。在互为风口的“互联网+”和现代农业之间,似乎也不全然是一帆风顺的。

今年8月底,农产品B2B平台一亩田公司突然陷入“裁员”以及“撤资”风波。一亩田公司作为一家从解决农产品滞销问题出发的“准互联网+农业”思维的企业,先后开展了农产品价格查询、移动互联网应用、线上线下贸易对接、一亩田研究院、大客户服务等业务,尽管它的业务始终没有偏离帮助农民把农产品卖出去的初衷,但还是遭遇了困境和商业模式上的质疑。无论事情的真相如何,至少从一个侧面证明了,农业和互联网绝对不是“+”就灵的。

农业本身是一个非常系统的工程,其互联网化的改造也必然更加复杂。从产前的育种、农资、农机具,到产中的种养、管理、采收,再到农产品的加工、深加工、流通、销售,具有周期长、风险高的特征,农业产业链效率相对低下,尽管每一个环节都给互联网的介入留有足够的空间,但试图通过互联网一“+”就灵,还是不切实际的。

中国农业大学教授朱启臻也撰文指出,互联网在农业上发挥何种作用,取决于人们对农业的认识和对农业特点的把握。他认为,农产品的产销对接是世界性难题,由于农产品刚性需求和消费具有可替代性的特征,加上农业的季节性和周期性使农业很难像工业生产那样根据市场信息调节生产,

向 农业产业链效率低下 “互联网+”农业仍存短板

随着“互联网+”行动的不断推
进,农业、农村已经成为“互联网+”的